
বািষƳক মূল�ায়ন িনেদƳিশকা-২০২৪ 

িবষয়: িবÑান  

ƱŴিণ: নবম 

 

(ক) িশ¢েকর জন� Ĵűপø Ĵণয়ন সং�াĜ িনেদƳশনা 

 Ĵদó িসেলবাস অনুযায়ী Ĵű করেত হেব।  

 নবম ƱŴিণর বািষƳক সামিŻক মূল�ায়েনর িসেলবােস চারিট অিভÑতা রাখা হেয়েছ এবং অিভÑতা সংিŸŻ 

িবষয়বƍ অনুসĥানী পােঠর িবিভĨ অধ�ােয় রেয়েছ।   

 Ĵদó িসেলবােসর সকল অিভÑতা Ʊথেকই Ĵű করেত হেব 

 Ĵű Ĵণয়েনর সময় িবÑােনর িবিভĨ শাখার মেধ� সমতাসাধন করেত হেব 

 Ĵű Ĵণয়েন পরী¢ার িনধƳািরত সময় িবেবচনায় রাখেত হেব Ʊযন িশ¢াথƳীরা সমেয়র মেধ� Ĵűªেলার উóর 

সŐĨ করেত পাের 

 Ĵű Ĵণয়েনর সময় সŕাব� উóেরর কাঠােমা িবেবচনায় িনেয় Ʊযৗি�ক নŔর বçন করেত হেব এবং śিŅ§ 

Ʋতির কের িনেত হেব।  

 
 

(খ) ২০২৪ সােলর বািষƳক পরী¢ার িসেলবাস 

�িমক নং অনুশীলনী বইেয়র অিভÑতা অনুসĥানী পাঠ (অধ�ায় ও অনুেÅদ) 

১ Ʊখলার মােঠ িবÑান অধ�ায় ১ : বল, চাপ ও শি� (১.১ Ʊথেক ১.৭) 

২ 
বায়ূদূষণ 

 

অধ�ায় ৪ : পদােথƳর অবƐা (৪.১ Ʊথেক ৪.৪) 

অধ�ায় ৫ : পদােথƳর গঠন (৫.১ Ʊথেক ৫.৭) 

অধ�ায় ৬ : পযƳায় সারিণ (৬.১ Ʊথেক ৬.৬) 

অধ�ায় ৭ : রাসায়িনক বĥন (৭.১ Ʊথেক ৭.৫) 

৩ আমার বংশ লিতকা 
অধ�ায় ৮: িজনতô ও বংশগিতিবদ�া (৮.১ Ʊথেক ৮.৪) 

অধ�ায় ৯ : Ʋজবঅণু (৯.১ Ʊথেক ৯.৬) 

৪ কত রকম বািড়ঘর 
অধ�ায় ১৪: পিরেবশ ও ভূিমŜপ (১৪.১ Ʊথেক ১৪.৫) 

অধ�ায় ২ : তাপমাøা ও তাপ (২.১ Ʊথেক ২.৬) 

 

 (গ) মূল�ায়ন কাঠােমা 

ধারাবািহক মূল�ায়ন সামিŻক মূল�ায়ন 

৩০% ৭০% 



 

(ঘ) িশখনকালীন মূল�ায়ন: Ĵেűর ধারা ও মানবçন 

ƱŴিণ ও ƱŴিণর বািহেরর িশ¢াথƳীর িবিভĨ কােজর উপর িভিó কের ধারাবািহক মূল�ায়ন করা হেব।  

আইেটেমর নাম নŔর িশ¢েকর জন� িনেদƳশনা 

ƱŴিণর কাজ/বইেয়র কাজ 

(Ʊযমনঃ অনুশীলন বই-এর পৃŽা ৭৩ Ʊথেক ৭৫ এ উিŬিখত কাজ) 

১০ 

২০২৪ িশ¢াবেষƳর জন� 

Ĵেযাজ� িশ¢ক িনেদƳিশকা 

(TG) এবং মূল�ায়ন 

িনেদƳিশকায় Ĵদó িনেদƳশনা 

অনুসরণ করেবন 

বািড়র কাজ/ অ�াসাইনেমĖ/Ĵেজ� 

(Ʊযমনঃ অনুশীলন বই-এর পৃŽা ৩৪ Ʊথেক ৩৬ এ উিŬিখত কাজ) 

১০ 

ব�াবহািরক কাজ (পরী¢ণ সং�াĜ) 

(Ʊযমনঃ অনুশীলন বই-এর পৃŽা ৪৩ Ʊথেক ৪৭ এ উিŬিখত কাজ) 

১০ 

Ʊমাট নŔর ৩০ 

 

 

(ঙ) সামিŻক মূল�ায়ন: Ĵেűর ধারা ও মানবçন  

 

অভী¢ার ধরন: িলিখত;       পূণƳনŔর : ১০০ 

�ম আইেটেমর নাম Ĵűপেø Ʊমাট 

Ĵেűর সংখ�া 

উóর িদেব এমন 

Ĵেűর সংখ�া 

Ʊমাট নŔর সময় 

০১ 
ƲনবƳ�ি�ক Ĵű 

বƝিনবƳাচিন Ĵű  ১৫ ১৫ 
১ × ২৫ = ২৫ 

 

৩ 

ঘçা 

এক কথায় উóর  ১০ ১০ 

০২ সংি¢Į-উóর Ĵű  ১০ ১০ ২ × ১০ = ২০ 

০৩ রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিবহীন) ৫ ৩ ৩ × ৫ = ১৫ 

০৪ রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিনভƳর)   

Ĵিতিট Ĵেűর আবার দুিট অংশ হেত 

পাের) 

৭ ৫ ৮ × ৫ = ৪০ 

 

Ʊমাট নŔর                                                                      ১০০ 

সামিŻক মূল�ায়েন ১০০ নŔেরর মেধ� পরী¢া িনেয় ĴাĮ নŔরেক ৭০ এর মেধ� ĴাĮ নŔের ŜপাĜর করেত হেব। 

 



 (চ)  এিট একিট নমুনা Ĵűপø। এই নমুনা Ĵűপেøর আেলােক আপিন এই িবষেয় আপনার Ɨকীয় Ĵűপø Ʋতির করেবন। 

Ʊকােনাভােবই নমুনা Ĵűপø ƝবুƝ ব�বহার করা যােব না। 

ƱŴিণ: নবম 

িবষয়: িবÑান 

পূণƳমান: ১০০                                               সময়: ৩ ঘçা 

 

ক িবভাগ- (ৈনবƳ�ি�ক Ĵű) 

(পূণƳমান ২৫, Ĵিতিট Ĵেűর মান ১, সিঠক উóরিট খাতায় িলখ) 

(বƝিনবƳাচিন Ĵű ১৫িট এবং এক কথায় উóর ১০িট) 

বƝিনবƳাচনী Ĵű 

 
১। Ʊকান গ�ােসর ব�াপেনর হার Ʊবিশ? 

ক)  NH3   খ)  HCl   গ) CO2   ঘ) CH4 

২। Ʊকান Čবেণ িলিপড (lipid) অČবনীয়? 

ক) ইথার   খ) এলেকাহল  গ) পািন   ঘ) Ʊ ােরাফরম 

৩। 1s22s22p63s23p64s2 এই ইেলকÞন িবন�াসিট Ʊকান Ʊমৗেলর? 

ক) ক�ালিসয়াম  খ) পটািসয়াম  গ) আয়রন  ঘ) িজংক 

৪। ƱĴাটেনর চাজƳ ও ভর Ʊকানিট? 

ক) -1.602 x 10-19কুলŔ ;1.673 x 10-27িকেলা²াম  খ) +1.602 x 10-19কুলŔ;1.673 x 10-27িকেলা²াম   

গ) -1.602 x 10-19কুলŔ ;9.109 x 10-31িকেলা²াম  ঘ) +1.602 x 10-19কুলŔ; 9.109 x 10-31িকেলা²াম  

৫। Ʊপপটাইড বĥন গঠেন একিট এিমেনা এিসেডর কাবƳি§ল³েপর সােথ পাųƳবতƳী এমাইেনা এিসেডর Ʊকানিট যু� হয়? 

ক)  অ�ালকাইল ³প খ)  অ�ামাইেনা ³প গ)  α-অ�ামাইেনা ³প ঘ) কাবƳি§ল ³প 

৬। Ʊকান পদাথƳেক তাপ িদেল তরেল পিরণত হয় না?  

ক)  খাবার লবন  খ) ক�ালিসয়াম Ʊ ারাইড গ)  িনশাদল  ঘ) িফটিকির 

৭। পযƳায় সারিণেত Ʊবারেনর অবƐান Ʊকানিট? 

ক) পযƳায়-2, ³প-13  খ) পযƳায়-2, ³প-1 গ) পযƳায়-4, ³প-13  ঘ) পযƳায়-4 , ³প-1 

৮। Ʊকান Ʊমৗিলক বলিট সবেচেয় দুবƳল? 

ক) মহাকষƳ বল  খ) দুবƳল িনউি য় বল গ)  সবল িনউি য় বল ঘ) তিড়ৎ ƱচৗŔক বল 

৯। িনেচর Ʊকান গিতশি� অজƳন করেব, যিদ 50 kg ভেরর একজন Ʊদৗড়িবদ 5ms-1 Ʊবেগ Ʊদৗড়ায়? 

ক) 250J   খ) 625 J   গ)  1300 J    ঘ)6250J   

১০। 293 K তাপমাøার 10m দীঘƳ ধাতবদęেক উóĮ কের 303 K তাপমাøায় িনেল দেęর ƲদঘƳ� কত হেব?  (α = 10-4K-1) 

ক) 0.01   খ) 9.99   গ)  10.01   ঘ)10.1 

১১।  Ʊকান Ʊমৗলিটর আয়িনকরণ শি�র মান Ʊবিশ? 

    ক)  Na              খ) Si                                গ)  Al                                  ঘ) Mg 



১২। তাপমাøা িďªন করা হেল গ�ােসর Ĵসারণ সহেগ কী ঘটেব? 

ক) অেধƳক হেব   খ) একই থাকেব  গ) িďªন হেব  ঘ) চারªণ হেব 

১৩।  ǯɝাʛ সংকর ধাতেত িনেচর ǯকান ধাҶ͏য় উপি̝ত থােক? 

    ক) Cu +Sn             খ) Cu + Zn                       গ)  Fe + C               ঘ) Fe + Cr         

১৪।   বংশগতিবΑার গেবষণায় ǯমে˅েলর মটরʹɪঁ গাছেক ǯবেছ ǯনয়ার কারণ হেলা- 

(i) এিট বƝবষƳজীবী উিĉদ 

(ii) এেদর পুśষ এবং Ǝী উভয় ধরেনর Ĵজনন অ¿ থােক 

(iii) িনয়িমত বংশবৃিĆ করেত স¢ম বংশধর সৃিŻ কের   

ক) i I ii  খ) i I iii   গ)  ii I iii   ঘ) i, ii I iii 

১৫।   DNA - 

(i) জীেবর সকল Ʋজিবক কাযƳাবলী িনয়Ğণ কের 

(ii) জীেবর বংশগত ƲবিশŻ� ধারক ও বাহক 

(iii) ভাইরােসর বংশগিতর বƍ বহন কের  

ক) i I ii  খ) i I iii   গ)  ii I iii   ঘ) i, ii I iii 

 
 

এক কথায় উóর 

১৬।  Ʊকান পĆিতেত আেয়ািডন িমিŴত খাবার লবণ Ʊথেক আেয়ািডন আলাদা করা যােব?     

১৭।  বংশগিতর Ʊমৗিলক একক কী?         

১৮।  Ʊয সকল ভাইরােস িডএনএ (DNA) অনুপিƐত তােদর বংশগিতর বাহক Ʊক?     

১৯।  কাঁথা িপিটেয় ধুলা ঝাড়ার সময় িনউটেনর Ʊকান সূø কােজ লােগ?        

২০।  সালেফট Ʊযৗগমূলক (SO4 
2-) এর Ʊযাজনী কত?         

২১। পদােথƳর Ʊকান অবƐার Ʊ¢েø িনঃসরণ Ĵি�য়া সংগিঠত হয়?    

২২।  Ĵধান শি�ƌর (n) এর মান 3 হেল উপশি�ƌর (l) এর সেবƳাÄ মান কত?         

২৩।  Ʊলাহার একিট আকিরেকর নাম িলখ।          

২৪। দুিট বƍর তাপমাøার পাথƳক� 27oC হেল Ʊকলিভন Ʊƅেল এর মান কত? 

২৫। িনউটেনর িďতীয় সূেøর গািণিতকŜপিট িলখ? 

 

খ- িবভাগ (সংি¢Į-উóর Ĵű) 

(পূণƳমান ২০, ১০িট Ĵű, Ĵিতিট Ĵেűর মান ২) 
 

১। Ʊকািভড-১৯ চলাকালীন কেরানাভাইরাস Ʊথেক র¢া পাওয়ার জন� সাবান িদেয় হাত Ʊধায়ার পরামশƳ Ʊকন Ʊদওয়া হেয়িছল? 

২। হঠাৎ ƱŅক কের গািড় থািমেয় িদেল যাøীর শরীর সামেনর িদেক Ʊহেল পেড় Ʊকন? ব�াখ�া কর। 

৩। রাদারেফােডƳর পরমাণু মেডল পরমাণুর িƐিতশীলতা ব�াখ�া করেত পােরনা Ʊকন? 

৪। Ʊপপটাইড বĥন কীভােব গিঠত হয়? 

৫। ফ�াট ও Ʊতল একই পদােথƳর িভĨŜপ-ব�াখ�া কেরা। 



৬। একিট গ�াস ভিতƳ Ʊবলুনেক মুখ Ʊখালা অবƐায় Ʊছেড় িদেল Ʊবলুনিট সামেনর িদেক এিগেয যায় Ʊকন? ব�াখ�া কর। 

৭। িনয়ন গ�াস রাসায়িনক ভােব িনিźয় Ʊকন? ব�াখ�া কেরা। 

৮। একিট ¢ারীয় ও একিট অřীয় Ʊযৗগ মূলেকর সংেকত িলখ। 

৯। Na ও Mg এর মেধ� Ʊকানিটর ধাতব ধমƳ Ʊবিশ? ব�াখ�া কেরা। 

১০। 10 Pa চাপ বলেত কী বুঝ? 

 

গ- িবভাগ (দৃশ�পটিবহীন রচনামূলক Ĵű)  

(দৃশ�পটিবহীন ৫িট Ĵű Ʊথেক ৩িট Ĵেűর উóর িদেত হেব, Ĵিতিট Ĵেűর মান ৫) 

১। ক�ালিরিমিতর মূলনীিত উেŬপূবƳক িচøসহ িবÑানী জুেলর পরী¢ণ ও ফলাফল বণƳনা কেরা।       ২+১+১+১=৫ 

২। (ক) Ʊবােরর পরমাণু মেডেলর Ĵধান ƲবিশŻ�ªেলা ব�াখ�া কর।       ১+১+১ =৩ 

      (খ) Ʊবােরর পরমাণু মেডেলর সীমাবĆতা কী কী?        ১+১ =২ 

৩। িডএনএ (DNA)-এর ডাবল Ʊহিল§-কাঠােমা অংকন কের সিঠক পিরমাপসহ িবিভĨ অংশ িচিƠত কর। ২+৩=৫  

৪। … … … … …   

৫। … … … … … 

ঘ- িবভাগ (দৃশ�পটিনভƳর রচনামূলক Ĵű)  

(দৃশ�পটিনভƳর ৭িট Ĵű Ʊথেক ৫িট Ĵেűর উóর িদেত হেব, Ĵিতিট Ĵেűর মান ৮, তেব একিট Ĵű দুইভােগ ভাগকরা 

Ʊযেত পাের, Ĵেűর মান ডান পােশ Ʊদয়া আেছ) 

 

১। মহাসড়েক 200 kg ভেরর একিট মটরসাইেকল 120 km/h Ʊবেগ এবং 500 kg ভেরর একিট Þাক 48 km/h Ʊবেগ গিতশীল 

িছেলা। Þািফক পুিলেশর িনেদƳেশ ƱমাটরসাইেকƱলর চালক 30 s সমেয় থামƱত স¢ম হয়, অপরিদেক ÞাƱকর চালেকর থামােত 4০ 

s সময় লাƱগ। এই তথ� Ʊথেক নবম ƱŴিণর একজন িশ¢াথƳী িহসাব কের িসĆােĜ উপনীত হেলা Ʊয, মটরসাইেকেলর Ʊচেয় 

Þােকর ভরেবগ Ʊবশী িছল। 

ক) িশ¢াথƳীর িসĆােĜর যথাথƳতা গািণিতক িবেŸষƱণর মাধ�েম যাচাই কর।    ৪ 

খ) উăীপেকর Ʊকান বাহনিটেক থামােত Ʊবশী বল Ĵেয়াজন হেয়েছ? গািণিতক িবেŸষণসহ ব�াখ�া কর। ৪ 

২। পরী¢াগার: িবি�য়ার সকল শতƳ পূরণ কের পরী¢াগাের  A (------- 2s2 2p6 3s1 ) Ʊমৗল ও  B (------- 3s2 3p5) Ʊমৗল 

Ʊথেক িবি�য়ার মাধ�েম AB Ʊযৗগ Ʋতির করা হল।   

 

দৃশ�পট-১: িনপা ভুলবশত মুখ Ʊখালা অবƐায় তার 

পারিফউেমর Ʊবাতল ঘের Ʊরেখ িছল। িকছু¢ণ পের Ʊস 

বুঝেত পারেলা ঘের সুগĥ ছিড়েয় পেড়েছ। Ʊস সােথ সােথ 

পারিফউম Ʊবাতেলর মুখ বĥ কের িদল। 

 

দৃশ�পট-২: কণা Ʊবলুন ফুিলেয় Ʊবলুনিটর িনধƳািরত Ɛােন ƅচ-Ʊটপ 

লািগেয় Ɛানিটেত আলিপন িদেয় একিট ফুেটা কের িদল। Ʊস 

Ʊদখেত Ʊপল Ʊবলুনিটর  ফুেটা করা Ɛানিট িদেয় čত বাতাস Ʊবর 

হেয় Ʊগল এবং Ʊবলুনিট চুপেস Ʊগল। 

 উপেরর তেথ�র আেলােক িনেচর Ĵেűর উóর দাও 

  ক)  AB Ʊযৗেগ উপিƐত বĥেনর গঠন Ĵি�য়া ব�াখ�া কর।                        ১+২=৩              

  খ) দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার এবং দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার  

     Ĵি�য়াďেয় িভĨতা রেয়েছ-তুলনামূলক িবেŸষণ কর?       ৫ 

 



৩। 

   

ক) িফেনাটাইপ উেŬখসহ ছকিট পূরণ কর।       ৪ 

খ) F2-Ʊত িজেনাটাইপ Ʊমাট ৩ ধরেণর হেলও িজেনাটাইপ ২ ধরেণর হওয়ার কারণ ব�াখ�া কর।  ৪ 

 

৪।  …… … …    

  …… … …  

ক) … … …   

খ)… … … 

 

৫।  …… … …    

  …… … …  

ক) … … …   

খ)… … … 

 

৬।  …… … …    

  …… … …  

ক) … … …   

খ)… … … 

     
৭।  …… … …    

  …… … …  

ক) … … …   

খ)… … … 



(ছ) ƲনবƳ�ি�ক Ĵű অংেশর (২৫ িট) উóর 

Ĵű নং উóর Ĵű নং উóর Ĵű নং উóর 

১ ঘ) CH4 ১০ গ)  10.01 ১৯ িনউটেনর Ĵথম সূø 

২ গ) পািন ১১  খ) Si ২০ 2 

৩ ক) ক�ালিসয়াম ১২ ক) অেধƳক হেব ২১ গ�াসীয় 

৪ খ) +1.602 x 10-19কুলŔ; 

1.673 x 10-27িকেলা²াম 

১৩ ক) Cu +Sn ২২ 2 

৫ গ)  α-অ�ামাইেনা ³প ১৪ গ)  ii I iii ২৩ Ʊহমাটাইট 

৬ গ)  িনশাদল ১৫ ক)  i I ii ২৪ 27 

৭ ক) পযƳায়-2, ³প-13  ১৬ উĕƳপাতন ২৫ F=ma 

৮ ক) মহাকষƳ বল ১৭ DNA   

৯ খ) 625 J ১৮ RNA   

 

(জ) রচনামূলক Ĵű (দৃশ�পটিনভƳর) একিট Ĵেűর śিŅ§  

১। মহাসড়েক 200 kg ভেরর একিট মটরসাইেকল 120 km/h Ʊবেগ এবং 500 kg ভেরর একিট Þাক 48 km/h Ʊবেগ গিতশীল িছেলা। Þািফক 

পুিলেশর িনেদƳেশ ƱমাটরসাইেকƱলর চালক 30 s সমেয় থামƱত স¢ম হয়, অপরিদেক ÞাƱকর চালেকর থামােত 40 s সময় লাƱগ। এই তথ� 

Ʊথেক নবম ƱŴিণর একজন িশ¢াথƳী িহসাব কের িসĆােĜ উপনীত হেলা Ʊয, মটরসাইেকেলর Ʊচেয় Þােকর ভরেবগ Ʊবশী িছল। 

ক) িশ¢াথƳীর িসĆােĜর যথাথƳতা গািণিতক িবেŸষƱণর মাধ�েম যাচাই কর।    ৪ 

খ) উăীপেকর Ʊকান বাহনিটেক থামােত Ʊবশী বল Ĵেয়াজন হেয়েছ? গািণিতক িবেŸষণসহ ব�াখ�া কর। ৪ 
১ নং Ĵেűর (ক) অংেশর নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা 

Ĵেűর নং নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা নŔর 

১ (ক) িশ¢াথƳীর 

িসĆােĜর যথাথƳতা 

গািণিতক িবেŸষেণর 

মাধ�েম যাচাই কর। 

সিঠক সূø িলেখ ƱĴ¢াপট Ʊথেক সিঠক তথ� িচিƠতকরণ পূবƳক সিঠক িহসাব কের Ʊযৗি�ক িবেŸষন 

করেল 

৪ 

সিঠক সূø িলেখ ƱĴ¢াপট Ʊথেক সিঠক তথ� িচিƠত কের সিঠকভােব িহসাব সŐĨ করেত পারেল ৩ 

সিঠক সূø িলেখ ƱĴ¢াপট Ʊথেক সিঠক তথ� িচিƠত করেত পারেল ২ 

সিঠক সূøিট িলখেত পারেল ১ 

উóর অĴাসি¿ক হেল। ০ 
 

১ নং Ĵেűর (খ) অংেশর নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা 

Ĵেűর নং নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা নŔর 

১ (খ) উăীপেকর 

Ʊকান বাহনিটেক 

থামােত Ʊবশী বল 

Ĵেয়াজন হেয়েছ? 

গািণিতক িবেŸষণসহ 

ব�াখ�া কর। 

সিঠক সূø িলেখ ƱĴ¢াপট Ʊথেক সিঠক তথ� িচিƠতকরণ পূবƳক সিঠক িহসাব সŐĨ কের Ʊযৗি�ক 

িসĆাĜ িনেল 

৪ 

সিঠক সূø িলেখ ƱĴ¢াপট Ʊথেক সিঠক তথ� িচিƠত কƱর সিঠকভােব িহসাব সŐĨ করেত পারেল ৩ 

সিঠক সূø িলেখ ƱĴ¢াপট Ʊথেক সিঠক তথ� িচিƠত করেত পারেল ২ 

সিঠক সূøিট িলখেত পারেল ১ 

উóর অĴাসি¿ক হেল। ০ 



  

২। পরী¢াগার: িবি�য়ার সকল শতƳ পূরণ কের পরী¢াগাের  A (------- 2s2 2p6 3s1 ) Ʊমৗল ও  B (------- 3s2 3p5) Ʊমৗল 

Ʊথেক িবি�য়ার মাধ�েম AB Ʊযৗগ Ʋতির করা হল।   

দৃশ�পট-১: িনপা ভুলবশত মুখ Ʊখালা অবƐায় তার 

পারিফউেমর Ʊবাতল ঘের Ʊরেখ িছল। িকছু¢ণ পের Ʊস 

বুঝেত পারেলা ঘের সুগĥ ছিড়েয় পেড়েছ। Ʊস সােথ সােথ 

পারিফউম Ʊবাতেলর মুখ বĥ কের িদল। 

দৃশ�পট-২: কণা Ʊবলুন ফুিলেয় Ʊবলুনিটর িনধƳািরত Ɛােন ƅচ-Ʊটপ 

লািগেয় Ɛানিটেত আলিপন িদেয় একিট ফুেটা কের িদল। Ʊস 

Ʊদখেত Ʊপল Ʊবলুনিটর  ফুেটা করা Ɛানিট িদেয় čত বাতাস Ʊবর 

হেয় Ʊগল এবং Ʊবলুনিট চুপেস Ʊগল। 

 উপেরর তেথ�র আেলােক িনেচর Ĵেűর উóর দাও 

  ক)  AB Ʊযৗেগ উপিƐত বĥেনর গঠন Ĵি�য়া ব�াখ�া কর।                        ১+২=৩              

  খ) দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার এবং দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার  

     Ĵি�য়াďেয় িভĨতা রেয়েছ-তুলনামূলক িবেŸষণ কর?       ৫ 

 

২ নং Ĵেűর (ক) অংেশর নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা 

Ĵেűর  নং নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা নŔর 

২ (ক) AB Ʊযৗেগ 

উপিƐত বĥেনর গঠন 

Ĵি�য়া ব�াখ�া কর। 

A+  এবং  B-  আয়ন গঠেনর Ĵি�য়া সমীকরণসহ উেŬখসহ এই ক�াটায়ন ও অ�ানায়ন 

পরƒর আয়িনক বĥেন যু� হেয় AB Ʊযৗগ গঠেনর Ĵি�য়া ব�াখ�া করেত পারেল । 
৩ 

A+  এবং  B-  আয়ন গঠেনর Ĵি�য়া সমীকরণসহ ব�াখ�া করেত পারেল। ২ 

A+  অথবা  B-  আয়ন গঠেনর Ĵি�য়া সমীকরণসহ ব�াখ�া করেত পারেল। ১ 

উóর অĴাসি¿ক হেল। ০ 

 

২ নং Ĵেűর (খ) অংেশর নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা 

Ĵেűর নং নŔর Ĵদান িনেদƳিশকা নŔর 

২ (খ) দৃশ�পট-১ এ সুগĥ 

ছিড়েয় পড়ার এবং দৃশ�পট-

এ বাতাস Ʊবর হওয়ার    

Ĵি�য়াďেয় িভĨতা রেয়েছ-

তুলনামূলক িবেŸষণ কর? 

দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার Ĵি�য়া এবং দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার Ĵি�য়া 

িচিƠতপূবƳক ব�াখ�া কের Ĵি�য়াďেয়র মেধ� ২িট পাথƳক� আেলাচনা করেত পারেল। 
৫ 

দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার Ĵি�য়া এবং দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার Ĵি�য়া 

িচিƠতপূবƳক ব�াখ�া কের Ĵি�য়াďেয়র মেধ� ১িট পাথƳক� আেলাচনা করেত পারেল। 
৪ 

দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার Ĵি�য়া এবং দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার Ĵি�য়া 

িচিƠতপূবƳক ব�াখ�া করেত পারেল। 
৩ 

দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার Ĵি�য়া এবং দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার Ĵি�য়া 

িচিƠত করেত পারেল। 
২ 

দৃশ�পট-১ এ সুগĥ ছিড়েয় পড়ার Ĵি�য়া অথবা দৃশ�পট-২ এ বাতাস Ʊবর হওয়ার Ĵি�য়া 

িচিƠত করেত পারেল। 
১ 

উóর অĴাসি¿ক হেল। ০ 

 


